

你的神作王了！

经文：以赛亚书 52 章 7 至 12 节

潘志成牧师



引言

追溯世界民族历史，你很难找到一个民族像犹太人那样，在漫长的历史中，作为一个少数民族，长期颠沛流离在异族之中，不仅没有被同化，而且依然保持自己的宗教、传统和习俗。

往往人们将这现象归结于犹太民族的凝聚力。但是，我们要问这种凝聚力是在什么条件下孕育出来的？只要你考察犹太民族的发展史，不难发现他们的宗教信仰，以及它的独特生活方式的形成，与巴比伦被虏事件紧紧地联系在一起。

「被虏流放」的历史

早在公元前 586 年，巴比伦帝国尼布甲尼撒二世攻破耶路撒冷城墙，捣毁所罗门圣殿，并将犹太国统治者和大批犹太上层人士及知识分子掳至巴比伦，这就是犹太历史上为期近半个世纪的被虏时期（公元前 586-538 年）。

巴比伦被虏事件无疑是犹太历史上最黑暗、最凄惨的一段历史。这时的犹太民族不仅失去了国家，失去了圣殿，而被迫离开上帝应许给犹太民族的“应许之地”。作为巴比伦帝国的囚虏，他们被带到千里之外的巴比伦，过起了亡国奴的生活。

犹太人自出埃及以来一直生活在属于自己国土上，从来不用担心采用什么样的生活方式。作为一个主权民族且人口在所生活的社会上占大多数时，其民族性根本就不是问题。然而，在巴比伦被虏期间，情况就不同了，犹太民族不再是一个主权民族，在人数上也不再是大多数，四周异族的影响往往是巨大的、也是决定性的。

客观地说，犹太民族的存留，与巴比伦人如何对待犹太囚虏有直接的关系。有关这些被虏者生活的资料表明，巴比伦人并没有奴役他们，没有对他们施以囚禁，也没有将他们强行分散开来，而是允许他们在一个相对集中的地区生活，例如，根据《以西结书》的记载，先知以西结本人和一

部分被掳者被集体安置在巴比伦的迦巴鲁河边（结 1:1），该犹太人居住区被称为“提勒亚毕”。类似的居住区在巴比伦还有许多，从而形成了货真价实的巴比伦犹太移民区。这一结果对保持犹太人之间的联系起到了十分重要的作用，使被掳和遭流放的犹太人流而不散，并有可能经常聚集在一起。

此外，犹太人固有的宗教习俗基本上不受干扰，除了行动受到一定的限制外，犹太人仍然是自由人，有权从事任何职业，经营任何行当，甚至可以拥有奴仆。这一系列的政策使得被掳至巴比伦的犹太人能够相对自由地生活，发挥自己的才干。所以不久在巴比伦就有了许多犹太富商，有的犹太人后来还成为高级官吏，成功地适应了巴比伦这个异族社会和环境。先知耶利米劝戒犹太人安心于在巴比伦的生活：“……你们要盖房造屋住在其中。栽植田园吃其所产。娶妻生儿养女，在那里生养众多不至减少。我所使你们被俘到的那座城，你们要为它求平安……”（耶利米书 29 章 5-7 节）在这样一个宽容的社会中，巴比伦犹太人生活改善安舒。

从犹太宗教发展的历史来看，先知的作用是十分重要。在巴比伦囚虏事件之前，先知的教诲和预言并没有受到应有的重视。犹太人经历被俘的苦难，痛定思痛，他们对早日先知的预言与教训有了更深刻的体会和理解。被俘时期中，先知的权威地位在犹太

民众中大大提高了。首先，各种各样的异神和偶像崇拜被彻底清除。“申命运动”的成果得到了巩固，完备的一神论思想最终形成。在犹太先知的宣传鼓吹下，原先被认为是犹太人的民族神，现已被视为世界性的神，一个掌管治理着整个宇宙的神。

先知所教导的上帝即不看重礼仪，也不喜爱祭祀，他对人的唯一要求是行公义，好怜悯、行善和认识上帝等受到越来越多人的重视和接受。先知以西结的观点更是深入人心，他竭力使被掳的犹太人相信犹太国的灭亡并不意味着以色列的神被打败，也不意味着上帝抛弃了以色列人。上帝之所以惩罚他们是因为他们背叛了上帝。他要求犹太人把被掳看成是以色列人不遵循上帝诫命的惩罚，是对犹太民族的一次磨练、一次自新的机会。但上帝不会永远惩罚他们。只要犹太人改邪归正，上帝肯定会恢复这一民族。这就点燃起了犹太民族的希望之火。

「被虏流放」的神学意义

华人教会长期习惯称犹太人被巴比伦帝国攻陷耶路撒冷为「被掳」

（captivity），「被掳」往异域生活。但是严格来说，用「被掳流放」更能客观地描述历史事件与神学意义。只是「被虏流放」（the Exile event）是地理上的转移，却未能如实反映「被掳归回」（returning exiles）的心理状态。其实心理状况更是重要的关怀。

所以当我们在思想犹太人的被虏流放，它对我们就不只是认识一段犹太人的历史，也是一个神学课题了。我们的信仰何尝不是受到世俗主义的影响，「被掳」不也是我们世俗化的体验，「流放」不也是我们身在江湖身不由己的感受吗？「流放」就是一群人从所属群体或原居地被外部势力强行拔出、迁拆往陌生之地，开展与过往不同的新生活。圣经历史的「被掳流放」不会重复，然而「流放散居」却是基督徒群体的真实写照。

西方教会有段年日以「基督王国」(Christendom)为身份认同，教会是城市的地标、社会、文化与教育的中心，教牧是专业的特权阶级。随着世界世俗化，「基督王国」渐渐被边缘化，失掉了原有的地位与特权。当教会不断被掳于物质主义、消费主义、实用主义、科技主义等，又要臣服于「当下的政府」的权势，「被掳流放」成为了我们不得不认真思考的课题。

对以色列民来说，耶路撒冷城是宗教、社会与经济中心。长期以来，以色列民相信此城是「上帝之城」，享有耶和華所賜的平安、繁榮與安定。當時流行的「皇家意識」，麻醉了不少居民，信奉「耶城平安不變」。先知的信息，就是打破神話，「喚回百姓，使百姓面對受苦與死的經驗，將恐懼和痛苦公緒於群體之中。只有哀

哭的語言，才能穿透皇家意識的麻木。」

現實歷史粉碎了「耶城平安繁榮夢」，尼布甲尼撒二世於公元前五八六年攻城，聖殿被毀。聖殿失掉榮光，習慣於殿堂獻祭的宗教生活受到衝擊。有相當數目的以色列民不自覺把聖殿偶像化，限制上主的祝福只在聖殿以內。

「被掳流放」是以色列民的新常態，重要的不是到有形可見的聖殿朝拜，乃是重新發現上帝是無處不在，什至在霸權的首都亦然（但以理於巴比倫、以斯帖於波斯）。神的子民生活於敵對的環境，仍要忠信獨一真神。

放在現今場景作想像，活在疫情下的基督徒群體，可能返聖殿的宗教生活已愈來愈困難，新常態的信仰生活是「自己餵養」(self-feeding)，自己在網上崇拜、團契與學習等。過往倚賴聖殿提供的信仰生活失效，因為聖殿本身受困於「隔離令」，祭司也慣於主持聚會而未能適應另類牧養。當我們皆被掳於疫情，我們不宜期望病毒早日過去，一切回復正常。牧者應告訴會眾，放棄「重返聖殿」的幻想，要想像上主臨在家居、工作場所、社區與日常生活中。

圍繞聖殿且以此作為中心的聚會，已經失效；現在神的子民要走以斯拉的方向，重新重視研讀聖言。聖子道成

肉身，如居住于圣殿一样，临在我们的日常生活中。圣殿有其价值，然而圣殿只是敬拜上主的记号与载体。圣殿失掉荣耀，从人角度是惋惜难过，于神而言，他更看重是属神子民的忠信。人对神的忠信是重要过圣殿式建筑物与献祭表演。

你的神作王了

今天我们所读的经文，以赛亚书 52 章 7-12 节，许多人将它视为预言，其实更是先知给予「被掳流放」百姓的佳音。

「那报佳音、传平安、报好信，传救恩的，对锡安说“你的神作王了”，这人的脚登山何等佳美！听啊！你守望之人的声音。他们扬起声来，一同歌唱，因为耶和华归回锡安的时候，他们必亲眼看见。耶路撒冷的荒场啊！要发起欢声，一同歌唱。因为耶和华安慰了祂的百姓，救赎了耶路撒冷。耶和华在万国眼前，露出圣臂，地极的人都看见我们神的救恩。你们离开吧！离开吧！从巴比伦出来。不要沾不洁净的物；要从其中出来。你们抬耶和华器皿的人哪，务要圣洁。你们出来必不至急忙，也不致奔逃。因为，耶和华必在你们前头行；以色列的神必作你们的后盾。」

什么佳音？你的神作王了！经文本身把这样意思一层一层的展示出来。回到锡安做王，是说他安慰了他的百姓，他救赎了耶路撒冷。同时他在万

国面前露出他的圣背，这整个叫做“佳音。”

最早的时候是先知自己本身看到耶和华是王，以赛亚书第六章，那是在第八世纪以赛亚先知蒙召的时候。而那一年，犹大一个非常能干在位超过四十年的王帝。能够在位四十年间而又没有做错，只是做好事，把犹大的国事社会经济带到一个非常好的境界。那一年这个王死了，第 6 章：“当乌西雅王崩的那年，我见主坐在高高的宝座上。他的衣裳垂下，遮满圣殿。”但是没有想到就在这样一个国事昌盛，但是其实内在社会里面，却是种种的腐败。而且先知自己感觉到说我是在污秽子民的当中。外面上我们看见经济军事是强盛，但是社会里面，同时存在许许多多的败坏。就在这样一个君王过去了，以赛亚先知看到耶和华高高坐在宝座上。耶和华是王。

以色列知道他是属于上帝，因为他是由上帝带出来的。他的整个存活，他的国家会出现在历史上。申命记 26 章 5：你要在耶和华你神面前说：“我祖原是一个将亡的亚兰人，下到埃及寄居。他人口稀少，在那里却成了又大又强、人数很多的国民。不过因着上帝呼召亚伯拉罕，我们从一个不能够生育的家庭开始竟然成为一个大的民族，祂是我们的主，祂是创造我们的，祂是生我们的。”这也是在以赛亚书从 42 章到 52 章一直不断出现的。雅各啊，我是造你的耶和华。

今天我们要问问我们自己，我们是不是透过主耶稣重新认识到，我们本来就是属于上帝的，所以信上帝是很自然也很当然的事情。不要再因为是为着我的需要，因为这个宗教能够满足我，因为这个宗教可以给我很多好处。这个时候上帝呼唤以色列百姓回归祂。出来回去耶路撒冷做什么？重新成为敬拜我的，因为我要在那里做王。什么叫做我做王？我本来就是王。我要恢复那正常的秩序，我要使你们的生命重新正常化，也使你们的生命按照我的意愿能够正常的操作，能够继续活下去。你们过去违背了我，我出手管教，我要复兴。

结论

出来，出来，你肯出来吗？以色列人在巴比伦已经习惯一种安舒的日子，按照人的常理，要在自己的生活中再做出调整是不习惯。你的那个太遥远，你的那个太空太不实际。四十年如果说亡国也亡国，苦也苦过。我现在自己也做得不错，我不需要作改变了。

但是我们想一想，生命没有一个真正的王是何等可怕的事。更何况这个要做我们的王，不是要来跟我们抢位置？不是来扼杀，不是来压制。当我们的生命里面有这样一位王来的时候，我们才能正常的发挥，更正常的运作。在王的管理之下，生命才可以重塑次序。走在正确的道路上，你要大施拳脚。因为祂要我们做祂在地上

的代表。这不会是一种挟制，反而是一种公平、公义带来的一种正常秩序。

但愿这位和平的君，公义的主，在今年的圣诞佳节成为你生命的王。也希望愿意走出来，你让位给主在你生命里面做王。好使你在地上更能够反应一种王者的风范。